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Stadt Kamen Niederschrift 
 

 

  

WA 
 
 
über die 
1. Sitzung des Wahlausschusses 
am Mittwoch, dem 04.12.2019 
im Sitzungssaal II des Rathauses 
 
 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende: 17:10 Uhr 
 
 
Anwesend 
 
Bürgermeisterin 
 Frau Elke Kappen    
 
SPD 
 Herr Joachim Eckardt    
 Frau Carina Feige    
 Frau Petra Hartig    
 Herr Daniel Heidler    
 Herr Peter Holtmann    
 
CDU 
 Herr Ralf Eisenhardt    
 Herr Wilhelm Kemna    
 
Bündnis 90/DIE GRÜNEN 
 Frau Anke Dörlemann    
 
DIE LINKE / GAL 
 Herr Gunther Heuchel    
 
Verwaltung 
 Herr Dietmar Lerch    
 Frau Ingelore Peppmeier    
 Herr Christoph Watolla    
 
Entschuldigt fehlten 
 Herr Klaus-Dieter Grosch    
 Herr Gökcen Kuru    
 Frau Heike Schaumann    
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Wahlleiterin Kappen eröffnete als Vorsitzende des Wahlausschusses die form- und fristge-
recht einberufene Sitzung und begrüßte die anwesenden Ausschussmitglieder. Sie wies da-
rauf hin, dass der Wahlausschuss in öffentlicher Sitzung entscheidet und ohne Rücksicht auf 
die Zahl der erschienenen Beisitzer/innen beschlussfähig sei. 
 
Änderungen der Tagesordnung wurden nicht gewünscht. 
 
 
 
A. Öffentlicher Teil  
   

TOP Bezeichnung des Tagesordnungspunktes Vorlage 

   
1 Verpflichtung der Beisitzer/innen des Wahlausschusses auf eine un-

parteiische Wahrnehmung ihres Amtes 
   

   
2 Wahlbezirkseinteilung für die Kommunalwahl 2020 071/2019 
   
3 Mitteilungen der Verwaltung und Anfragen    
   

 
 
 
A. Öffentlicher Teil 
  
Zu TOP 1.  
   Verpflichtung der Beisitzer/innen des Wahlausschusses auf eine unparteii-

sche Wahrnehmung ihres Amtes 
  
 Ausschussvorsitzende Kappen verpflichtete die anwesenden Beisit-

zer/innen durch verlesen der nachfolgenden Verpflichtungsformel: 
 
„Ich verpflichte Sie zur unparteiischen Wahrnehmung Ihres Amtes und zur 
Verschwiegenheit über die Ihnen bei Ihrer amtlichen Tätigkeit bekannt ge-
wordenen Tatsachen, insbesondere über alle dem Wahlgeheimnis unterlie-
genden Angelegenheiten.“ 
 
 
 
 

Zu TOP 2.  
071/2019 Wahlbezirkseinteilung für die Kommunalwahl 2020 
  
 Ausschussvorsitzende Kappen wies einleitend darauf hin, dass bei der 

Ermittlung der Einwohnerzahlen – zum Stand 30.04.2019 – nur noch Deut-
sche im Sinne von Artikel 116 Abs. 1 Grundgesetz und Bürger aus EU-
Mitgliedsstaaten berücksichtigt worden seien. Die sich hieraus ergebende 
Einwohnerzahl bilde die Grundlage zur Bestimmung der durchschnittlichen 
Einwohnerzahl in den Wahlbezirken.  
 
Auf Anfrage von Ausschussmitglied Heuchel erläuterte Ausschussvorsit-
zende Kappen, dass ein wohnortnahes Wahllokal nicht unbedingt das dem 
eigenen Stimmbezirk zugeordnete sein müsse. Die Festlegung der Wahllo-
kale im Stimmbezirk erfolge letztlich nach qualifizierten Kriterien und räum-
licher Verfügbarkeit.  
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Ausschussmitglied Heidler fragte an, ob zur Kommunalwahl im Wahlbezirk 
20 die Wählerinnen und Wähler beider Stimmbezirke erneut im Feuerwehr-
gerätehaus Wasserkurl wählen müssten.  
 
Beigeordnete Peppmeier teilte mit, dass hierzu zum jetzigen Zeitpunkt 
noch keine konkrete Aussage getroffen werden könne. Zu Beginn des 
nächsten Jahres würden die jeweiligen Anfragen zur Bereitstellung von 
Wahlräumen seitens der Verwaltung erfolgen.  
 
Auf Nachfrage von Ausschussmitglied Dörlemann stellte Beigeordnete 
Peppmeier klar, dass die zur Beschlussfassung vorgelegte Wahlbezirksein-
teilung keinerlei Veränderungen zur bisherigen Einteilung beinhalte. 
 
Auf Anfrage von Ausschussmitglied Kemna erläuterte Beigeordnete 
Peppmeier, dass es sich bei der Höchstgrenze von 2500 Einwohner für 
einen Stimmbezirk um eine gesetzliche Vorgabe handele. Diese würde 
durch die vorgelegte Wahlbezirkseinteilung auch nicht verletzt. Maßgeblich 
für die Einteilung des Wahlgebietes seien schließlich die durchschnittlichen 
Einwohnerzahlen – mit zulässiger Abweichung um 25 % nach oben bzw. 
unten – auf der Ebene der Wahlbezirke. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Wahlausschuss der Stadt Kamen beschließt die Einteilung des Wahl-
gebietes in 20 Wahlbezirke wie in der vorgelegten Anlage dargestellt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 
 
 
 
 

Zu TOP 3.  
   Mitteilungen der Verwaltung und Anfragen 
  
 Beigeordnete Peppmeier teilte mit, dass die nächste Sitzung des Wahlaus-

schusses zur Zulassung der eingereichten Wahlvorschläge für die Kommu-
nalwahl 2020 planmäßig am 28.07.2020 stattfinden werde.  
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
gez. Kappen 
Wahlleiterin 

 gez. Watolla 
Schriftführer 
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